

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 316

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Sábado 14 de marzo de 1896

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador: D. Mauricio R. Lasso de la Vega.

Contador y cajero: D. Julio Estraña.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombal, idem de Daoiz y Velarde; idem de Puercos Chico; idem de la Pársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafo; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Minello (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Bebedo); tienda de Puercos Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, 2.º

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

DURA LEX

No hay más remedio que esperar con calma la resolución definitiva, que aun en el mejor caso ha de hacerse esperar, de la grave cuestión de derecho internacional planteada con la guerra de Cuba, aunque latente hasta que la visible superioridad de nuestra fuerza decidió al filibustero yankee á arrojar la careta de falsa amistad con que trató de disimular la codicia de su política cartaginesa. No hay más remedio que esperar en calma y como desentendidos de lo que, mientras no pase de ser un tema de discusión en el Parlamento de Washington, sin soluciones inmediatamente ejecutivas, no es propiamente una cuestión internacional; y sin fiarnos de bonanzas que puedan ser engañosas, y, en todo caso, inseguras, por humano destino, no olvidar que constantemente existirá motivo de justa alarma que deberá mantenernos alerta mientras el medio social y la convivencia de las naciones en el mundo no dé mejores muestras del dominio de otras fuerzas que las fuerzas más ó menos reflexivas, más ó menos conscientes, pero siempre brutales, más brutales á veces acumuladas por la mano del hombre y por ella dirigidas, que dispersas y errantes en la naturaleza.

No cabe ya, sin insensatez manifiesta, hacerse ilusiones sobre el inmediato destino de los pueblos civilizados. Lo estamos viendo: el pueblo que, siquiera exteriormente y en toda manifestación material mejor encarna la moderna civilización, por lo menos la civilización susceptible de encarnar en grandes masas, se ha sentido fascinado por fieros atavismos de violenta injusticia, los cuales, con ser tales atavismos, no son tan excepcionales ni tan inesperados cuando la propia civilización tiene previstas y ordenadas satisfacciones plenas á tan torpes apetitos.

El popularísimo Julio Verne tuvo á bien poner en ridiculo el desentendido espíritu de progreso y de investigación materiales del pueblo norteamericano atribuyéndole la invención de un proyectil destinado á visitar la Luna. Tal vez, aun para su época, prefiera verdaderamente aquél pueblo la no menos descabellada idea de visitar en proyectil... la Europa.

Y cuanto á la misma Europa ¿no cesitamos repetir las escandalizadas consideraciones que á todo espíritu sugiere el increíble espectáculo de las más poderosas y más sabias naciones organizadas por la guerra y para la guerra?

No han podido desconocer esta dura ley de los hechos los políticos españoles, y, sin embargo, constantemente los hechos nos han sorprendido en el mayor abandono. El patriotismo ha respondido siempre y mostrándose capaz de todo; pero ¿no produce esto más grave trastorno en un momento que la constante alerta en muchos años?

Quiera Dios que, si la presente ocasión no fuera ya la de mostrar al mundo que sin largas preparaciones, por el titánico esfuerzo de un patriotismo colosal, como sentido y obediente directamente por un gran pueblo en masa, España sabría vencer siempre, sea siquiera bien aprovechada la ocasión de conocer nosotros mismos á qué conflictos nos expone

la imprevisión de los gobiernos que toleramos; y no toleremos en adelante que se abandone el camino hoy al fin emprendido por imprescindible necesidad de momento.



O *El Estardarte* está en el limbo ó España ve visiones. Para ese periódico ministerial todas las impresiones de dentro y fuera de España son optimistas.

Después de todo, no es extraño. Es ya muy sabida cosa que todo, cobrando al mes, se ve de color de rosa, de la nómina á través.

Dice *El Correo* del maestro Ferreras: «El telegrama oficial sobre la campaña de Cuba, esta tarde facilitado, tiene poca importancia, y no es lo peor que se gaste tanto dinero en transmitir telegramas de sucesos secundarios y de situación de las columnas, sino que el público se aburre y concluya por prestarles poca atención, dejando de leer á veces las cosas importantes.»

Tiene usted razón, compañero. Basta de pequeñeces y de charlas... ¡Si no hay noticias gordas, inventarlas!

Leemos en *La Epoca*: «El *Times*, llegado hoy á Madrid, publica un telegrama que le ha dirigido su correspondiente en Nueva York, dando cuenta del extraordinario efecto que han producido en la opinión pública las declaraciones del señor Cánovas del Castillo, acerca del propósito de las Cámaras de reconocer la beligerancia de los insurrectos de Cuba.

Las palabras del Presidente del Gabinete español han contribuido poderosamente á desvanecer la atmósfera de hostilidad y odio que se había formado contra nuestro país. ¡Cielos, ¡qué dirá de eso Castelar!

¡Querer arrebatarse la gloria de la influencia que ha ejercido en el Nuevo Mundo su encíclica *Decismo, americanos!*

Se podría titular noticia tan singular de los Estados Unidos: «*Cánovas y Castelar ó celos mal reprimidos!*»

El marqués de Cabriñana presenta su candidatura por Madrid. Candidato más popular puede que no lo haya en las próximas elecciones.

Y sin embargo, es tan cierto como una y una son dos, que no sale diputado si no le protege Cos.

Que no le protegerá, seguramente. No por falta de buena voluntad, no, sino porque estará muy ocupado aquellos días apoyando en Castuera la candidatura de Gálvez Holguín.

La de don Julio se vendrá abajo. ¡Y viva España con sopas de ajo!

Dice Schüller: «Sobre lo ocurrido con la bandera española en Princeton, dan algunos americanos las siguientes disculpas:

«Princeton es un pueblo en donde no hay Gobernador civil ni Gobernador militar, ni guardias civiles, ni mozos de escuadra, ni policía secreta, ni soldados.»

«Pues que digan que allí no hay nada. Más que mozos de escuadra sin es.»

También hay estudiantes, que son los que hicieron añicos la bandera española. Pero eso, por lo visto, á estudiar se dedican, para mozos de escuadra, sin la primera sílaba.

Escribe *El Globo*: «¿Saben ustedes á qué vino Mr. Rodgers, capitán de fragata norteamericano?

Pues á visitar los arsenales (los arsenales) ya los tenían bien conocidos los yankees) y á enterarse bien de nuestros cañones, de nuestros acorazados, de nuestros torpedos... y de las torpezas del señor ministro de Marina, que le dio permiso para que todo lo husmease.»

Es que el señor Beránger no quiso perder la ocasión de que los marinos extranjeros admiraran nuestra potencia naval.

Que si esta situación dura, sin que el cielo nos socorra, va á estar á la misma altura que la del Valle de Andorra!

LA LIGA DE CONTRIBUYENTES

Con motivo de haber rebajado la categoría de la Administración de Correos de esta capital, la Liga de Contribuyentes ha dirigido la siguiente instancia al señor Director de Correos:

«Excmo. Sr. Director general de Correos. Excmo. Sr.:

La Liga de Contribuyentes de Santander, con el debido respeto y la mayor consideración, á V. E. expone: Que acaba de dictarse por esa dirección una medida que entraña suma gravedad para Santander, no sólo por el perjuicio que á este pueblo se le causa con lo

acordado, sino porque se viene á dar con ello una prueba concluyente, á ofrecer una demostración palmaria de lo que año tras año lamenta esta Liga y todas las corporaciones locales y todos y cada uno de los habitantes de la ciudad, el desdén, rayano con el desprecio, con que se trata á Santander. Nos referimos á la disminución de categoría de nuestra Administración de Correos.

No parece sino que cuando se trata de hacer algo que resulta dañoso para nuestro pueblo se aplica inmediatamente, sin contemplaciones, ni miramientos, prescindiendo del examen previo de antecedentes, de las audiencias necesarias y del estudio á que debe someterse la implantación de cierto género de disposiciones.

La historia de la legislación, las disposiciones ministeriales relacionadas con este puerto y la serie de peticiones de él, elevadas á los poderes públicos, declaran y son prueba de la verdad de esto que acaba de indicarse. Todo, toda la triste relación de lo que en Santander está ocurriendo, justifica la irritación que el pueblo siente ante el nuevo golpe que se asesta contra él; parece como que, en pago de su religiosidad en contribuir á las cargas del Estado y hasta de su acendrado patriotismo, repetidamente manifestado, se le quiere convertir en Cenicienta, en víctima, para que quizá de sus despojos ó con lo que á él se le arrebató, sin razón ni motivo serio, se nutran, prosperen y lleguen al apogeo otras capitales y provincias que, por lo menos, no ostentan mejores títulos que la nuestra para merecer la atención de los altos centros.

Porque, ¿qué fundamentos existen para rebajar ahora la categoría de la Administración de Correos de Santander? Que hay otras ciudades donde precisa elevar tal categoría. Pasemos en este momento por qué así sea y eso, que es muy discutible; pero no podemos resignarnos á que á nosotros se nos coloque en el platillo opuesto.

No pretenderemos indagar los móviles que han originado ciertas modificaciones en favor de otras capitales; no protestar nunca Santander de que Bilbao sea favorecido con un jefe de negociado, disfrutando un haber anual de 5.000 pesetas, en sustitución del oficial primero que sólo percibía 3.500. Norabuena que Málaga que sólo tenía 3.000 pesetas, experimente un ascenso al doble de dicha suma. Todo esto en buen hora, decimos; pero, por qué razón Santander ha de ver rebajada su categoría nada menos que á tercera clase, en vez de continuar como de primera, con los consiguientes perjuicios y la notable disminución en los haberes del personal subalterno?

Puede asegurarse que los motivos que han dado margen á tal modificación no se hallan suficientemente justificados, por cuanto que los gastos que representa en esta plaza una Administración de primera clase son cubiertos sobradamente con los rendimientos propios de la localidad.

Por esto y por los demás razonamientos que omitimos, con los que V. E. ampliará esta justa demanda, la Liga de Contribuyentes de Santander espera con fundamento que nuestro pueblo no será de peor condición que Logroño y Zaragoza, poblaciones que han sido atendidas en su aspiración, igual á la que motiva estas líneas, siendo respetadas en la situación que tenían, sin que para ello les asistieran razones más poderosas que á Santander.

Tal ha sido, Excmo. Sr., la causa de habernos atrevido á distraer la atención de V. E. molestándole y

Suplicando en nombre de la Liga de Contribuyentes de Santander interponga su valiosa influencia, ó resuelva, si de V. E. sólo depende, con objeto de que no se plantee la medida que se cita al comienzo de esta instancia, evitando de este modo el perjuicio que de otra suerte se irrogará á esta plaza.

Gracia que esperamos alcanzar de la notoria atención de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Santander 12 de marzo de 1892. Excmo. Sr.—El presidente, *Carlos Saro*.—P. A. de la J. D., el vocal secretario, *Pedro S. Martín*.



SONETILLO

No adoro la hermosura, que con serlo se basta, porque el tiempo desgasta la fragil envoltura.

Amo la esencia pura bajo la forma casta; lo que el tiempo no gasta; lo que vive y perdura.

No me arroba tampoco gracia que bien no deja; y á mi espíritu encanta, más que la luz, el foco; más que la miel, la abeja; más que la flor, la planta.

MANUEL S. PICHARDO.

De todo un poco

BARATIERI

Prescindiendo del conflicto creado por el Congreso norteamericano reconociendo la beligerancia de los insurrectos que sostienen la guerra en Cuba, es la de Italia, en el Africa, el suceso de más resonancia del día y que más preocupa la atención de Europa, hasta

el punto de que Alemania y Austria hayan declarado que la derrota de Adua no producirá ningún conflicto internacional.

Cada día se reciben más detalles de tan desastroso combate, en el que se hace ascender á cien mil el número de choanos, mientras los italianos eran quince mil. La figura principal que se destaca en tan sombrío cuadro es la del general Dabornuda, cuya brigada, que fue la única que consiguió alguna ventaja y se sostuvo hasta la noche, dio tres brillantes cargas á la bayoneta y quedó aniquilada, muriendo casi todos los que la componían, incluso el general. Su artillería cayó en poder de los soldados de Menelik, después de agotar las municiones de ciento treinta tiros por pieza. Entre los prisioneros se cuenta el coronel Galliano, heroico defensor de Makallé, que está herido de un sablazo.

Baratieri, principal culpable del desastroso combate por desear los consejos de los jefes más prácticos, ha telegrafado diciendo que cumplió con su deber como soldado y como patriota.

Orestes Baratieri es aún joven, pues nació en 1842 en Areo, perteneciente en aquella fecha á Austria. En 1860, teniendo apenas 18 años, abandonó la casa de su padre y se unió en Génova á la legión de voluntarios de Garibaldi que, bajo el mando de éste, se apoderó una noche del «Lombardo» y el «Piamonte», dos barcos mercantes llegados el día antes de Túnez, y pocos días después desembarcaron en Sicilia por el puerto de Marsala, á presencia de tres navíos napolitanos que no supieron impedirlo, por cuyo hecho se les conoce en la historia con el nombre de los *Mil de Marsala*. Conocidos sobradamente los sucesos de la conquista de Sicilia y Nápoles por las tropas garibaldinas, en menos de cinco meses, campaña que hizo Baratieri, cuando el ejército de Garibaldi se unió al regular, fusionándose con él, se le destinó primero á infantería y después á los bersaglieri, pasando á Africa cuando ascendió á teniente coronel.

Si bien hizo carrera entrando de voluntario, ha llegado á ser un escritor de mérito, habiendo dirigido la *Revista militar italiana*.

En 1893 el jefe del Gobierno, Zanardelli, al constituir ministerio, le confió la cartera de Negocios Extranjeros; pero Austria, que no había podido olvidar que había sido y era uno de sus mayores enemigos, como partidario de la *Italia irredenta*, protestó contra el nombramiento, y Baratieri volvió á Africa, donde ha perdido su prestigio militar, después de una serie de derrotas incomprensibles, dada la superioridad del ejército italiano sobre el abisinio. La opinión pública le acusa, no sabemos si con razón, de que devaneos amorosos en la Erytrea han sido la causa de ese desprestigio.

EN LA ESTACADA

«LOS QUE HAN OÍDO COSAS»

Esto último es uno de los subtítulos con que el *Heraldo de Madrid* desmenuza, en lo posible, la CUESTIÓN BOSCH-CABRIÑANA.

Es el caso que «son varias las personas que escribieron al marqués de Cabriñana revelando abusos, ciertos ó supuestos, y prometiendo mayores revelaciones de grandes chanchulleros é immoralidades. Alguno de ellos requiere mención especial, y la haremos en otro sitio. La mayoría se entretiene en hablar de cosas que dicen haber oído á Chaves; pero luego, bajo la cantidad del juramento, declaran ante el Juzgado que no saben, ni han visto, ni les consta nada.»

Y ahí tienen ustedes ahora al señor Urbina perseguido á su vez por los tribunales como denunciante calumniador. ¡Para que uno se fie de «los que han oído cosas!»

Y sin embargo, ¿es verosímil que de tantas acusaciones, ni una sola haya podido adquirir consistencia ante los tribunales? Y aunque se quiera hacer ver en el marqués de Cabriñana un puritano exaltado y maniático, fácil de engañar, ¿no es cierto que las acusaciones por él formuladas latían ya, bien anticipadamente, en todas las conciencias y se escapaban de todos los labios?

Por otra parte, no es menos cierto que la cobarde resistencia á declarar ciertas verdades ante los tribunales no es fenómeno solamente observado en este proceso, sino que de antiguo viene siendo un obstáculo para la segura administración de la justicia, á poco, por otro lado, que los encargados de administrar la quieran poner ó quitar por su parte.

Triste es, de todos modos, la situación del popular marqués, á quien dejan en la estacada precisamente los que más le alentaron en su campaña contra la inmoralidad.

En este punto recordaremos á los silvelistas, que con la mano del marqués sacaron la sardina; esto es, á Romero y á Bosch de sus ministerios. Pero á la hora de *liar*, como suele decirse, tampoco el señor Dato ha sabido nada de provecho.

La lección para el marqués de Cabriñana debe de resultar tan dura y su posible escarmiento sería desde luego tan escandaloso, que si no ha habido immoralidades acaso se ha debido inventarlas antes que dar lugar á la terrible sospecha de que todo esfuerzo es á la postre inútil, toda buena voluntad impotente contra la impunidad de los poderosos, triunfantes más tarde ó más temprano.

PATRIOTISMO PRÁCTICO

En las difíciles circunstancias que la patria atraviesa ningún entusiasmo más práctico, ni ni prueba mayor de patriotismo puede ofrecerse que el que vienen mostrando las autoridades de Oviedo en general y en particular su Ayuntamiento, el cual, según nuestro correspondiente en la vecina provincia comunica por

telégrafo, acordó, en sesión de ayer, contribuir con diez mil pesetas á la formación de un batallón de voluntarios, ampliando á cien mil aquella suma, en el caso de que estallase la guerra contra los Estados Unidos.

Así, con ofrecimientos concretos y no con vaguedades que á nada comprometen, es como se acude en auxilio de la patria.

Hasta ahora no puede decirse que nuestras corporaciones populares hayan hecho otra cosa que cubrir varias fórmulas que nada dicen ni á nada obligan.

No creemos que ante el ejemplo que dan las corporaciones oficiales de todas ó casi todas las demás provincias, sólo sean las de Santander las que permanezcan indiferentes ó salven la situación con aquellos vagos ofrecimientos, que, más que de tales, pueden calificarse de evasivas.

El Ayuntamiento tiene medios sobrados para hacer siquiera lo que ha hecho el de Oviedo, y la Diputación provincial dispone de los fondos necesarios para pagar las diarias, costosas é injustificadas sesiones de la Comisión permanente. No es, por tanto, creíble que esas corporaciones salgan por el registro de que no disponen de fondos; pues todos daríamos por bien empleado el dinero viéndole invertido en servicio de la patria, y los diputados de la Comisión provincial tendrían verdadero placer en reuniéndose más que una vez por semana, siempre que sus dietas de los cinco días restantes se dedicasen á una obra patriótica, lo cual interesa más que las pensiones para lactancia de hijos gemelos, que es la eterna y casi única labor de la comisión aludida.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

14 de marzo de 1713

Se acuerda en el Congreso de Utrech que las tropas imperiales evacuen Cataluña, Mallorca é Ibiza.

Llevadas á efecto entre Francia, España é Inglaterra las recíprocas renunciaciones que habían de ser el fundamento para la paz, después de la guerra de sucesión, el tratado entre Inglaterra y Francia se imponía, pues renunciando Felipe V á la corona de Francia para siempre y haciendo lo mismo los principales franceses respecto á la de España, ya no había cuidado de que un mismo individuo de una misma casa llevara sobre sus sienas dos distintas coronas.

Formalizado el tratado entre Francia é Inglaterra y habiéndose suspendido antes las hostilidades por cuatro meses, muchos prisioneros fueron cangeados; pero las tropas seguían guardadas como si de un momento á otro empezaran otra vez los ataques.

En tanto «esto tenía lugar en Utrech, seguían los plenipotenciarios sus conferencias dificultando llegar á un arreglo, pues para la Alemania todo eran dificultades y era la más contraria de todas las potencias á la paz universal, pues las demás ya iban poco á poco cediendo en sus pretensiones, viendo que las principales, como la Francia y la Gran Bretaña, habían ya venido á un acomodamiento, y que en los Países Bajos seguían ocurriendo á todas horas gran número de desastres, y en vista de esto, como digo, España acordó con Portugal suspender las hostilidades por cuatro meses también, y por fin, lo más importante de todo, fue el acuerdo que se tomó el martes 14 de marzo de 1713, de que las tropas alemanas habían de evacuar, en plazo perentorio, las islas de Ibiza, Mallorca, y el principado de Cataluña, debiendo una escuadra de Inglaterra trasladar á Italia á la Emperatriz, siendo este acuerdo el último que se tomó en el Congreso de Utrech, pues todos los demás se llevaron á efecto en los domicilios de los ministros plenipotenciarios.

ELOY E. DE OYARBIDE.

ADVERTENCIA

Rogamos á aquellos de nuestros suscriptores de fuera de la capital que se hallen en descubierto con esta Administración, y muy particularmente á los que reciben «*La Correspondencia de España*» en combinación con EL CANTÁBRICO, procuren ponerse al corriente en el plazo más breve posible, á fin de evitar los perjuicios consiguientes á la normalidad conveniente á toda administración bien ordenada.



Para dar más amenidad á nuestra modesta publicación, inauguramos hoy una sección artística, á la que hemos titulado *Museo cómico*, dibujada expresamente para EL CANTÁBRICO por el notable caricaturista don Pedro Rojas, y grabada en los acreditados talleres de fotograbado y cincografía de los señores Prats, Quintana y Compañía, de Madrid.

Nuestro *Museo cómico* será todo de actualidad y lo publicaremos frecuentemente. La favorable acogida que el público nos dispensa haciéndonos aumentar considerablemente cada día la tirada de ejemplares de nuestro periódico, nos obliga á corresponder á tan señaladas muestras de simpatías, no cesando en nuestro propósito de amenizar las columnas de EL CANTÁBRICO en todo cuanto nos sea posible, sin reparar en sacrificios.

Varios individuos entraron ayer en una casa non sancta de la Cuesta del Hospital, y rompiendo un quinqué que alumbraba la escalera, comenzó a arder el petróleo despararramado por el piso, alarmando á las inquilinas de la casa, una de las cuales dio aviso inmediatamente á la guardia de servicio. Cuando éste acudió ya se habían fugado los aludidos individuos, pero poco tiempo después fue capturado uno de ellos y conducido al Principal, donde dio cambiado su nombre y las señas de su domicilio, por lo cual quedó allí detenido hasta que se averiguó la verdad.

La «Sociedad de Socorros mutuos de Carpinteros de Santander» (fundada en 1848), celebrará Junta general extraordinaria el domingo 15 del corriente, á las nueve de la mañana, en el salón del orfeón «Cantabria», Cuesta del Hospital, 3, bajo.

Se advierte á los señores socios que se impondrá la multa reglamentaria á los que no asistan, por ser de suma importancia los asuntos que han de tratarse.—La Junta directiva.

En la subasta verificada ayer en la Diputación para contratar los acopios de conservación para las carreteras provinciales en el ejercicio económico de 1895-96, fueron adjudicadas provisionalmente las siguientes:

A don Ignacio Seguro, la de Beranga á Riva, en 1.270 pesetas.

A don Victoriano Martínez, la de Arredondo al Portillo de la Sia, en 2.220.

A don Manuel Portilla, la de Argoños al Funtal, en 5.235.

A don Victoriano Martínez, la de San Miguel de Aras al Puente de Carasa, en 2.200.

A don José Martínez, la de Pronillo á Corbán, en 785.

No adjudicándose las de Anero á Pedreña, Anero á La Cavada, Cabuérniga á Puenteansa y Pontón de Ruda á Miera por falta de licitadores.

En la Administración central de telégrafos de Madrid se halla detenido, por no encontrarse á su destinatario, un telegrama dirigido desde esta ciudad á Juan Martínez, Abades, 1, 3.º izquierda.

El Presidente del Consejo de ministros ha dirigido á la Comisión provincial, como contestación al oficio que ésta le pasó en 3 del corriente protestando de los ultrajes inferidos á España por las Cámaras de los Estados Unidos, y ofreciéndose incondicionalmente al Gobierno para todo cuanto redunde en favor del prestigio nacional, el siguiente telegrama: «El Gobierno agradece testimonio de leal adhesión en las difíciles circunstancias presentes, y si éstas lo hicieran necesario contaría con el patriótico concurso de esa Comisión provincial, seguro de hallarla dispuesta á los sacrificios que demandaran el honor y la integridad de la patria.»

Han sido aprobadas por la Comisión provincial las cuentas siguientes:

Alimentos suministrados por el contratista á los presos del correccional de Torrealevega durante el mes de febrero último, importante 1.149'30 pesetas.

Material de dicho correccional en los meses de diciembre y febrero últimos, importantes en junto 280'43.

Alumbrado eléctrico en las oficinas de la corporación durante el mes de febrero último, importante 41'40.

En poder del Alcalde de barrio de Toteró, Ayuntamiento de Cayón, se halla prendado un caballo blanco como de 16 ó 18 años.

Se hallan vacantes en esta provincia las siguientes escuelas, que han de proveerse por concurso:

De ambos sexos.—Turieno, Linares, Veguilla, Aja y Güemes, con 500 pesetas, casa y retribuciones, pagada de fondos municipales; Las Ilces, Soto y Rucandio, Barrio de Arriba, Barrio de Abajo y Pisuéña, con 400 pesetas, casa y retribuciones, pagado de fondos del Estado y municipales; Borleña, con 375 pesetas, casa y retribuciones; Valdeprado y Cueva 6 Izara, con 350; Viñón, con 275; Perrozo y Mercadal, con 250; Hormiguera y Sotillo, con 200.

Escuelas elementales completas de niños de Prio y Mollada, Secadura, Puente Viego, con 625, casa y retribuciones, pagado de fondos municipales, y Ojear, con la misma dotación, pagado con fondos de obrapía y municipales.

De niñas, de Mazcuerras, Pesués, Ontoria, Puenteansa y Valdeolea, con el mismo sueldo.

De niños, de Hazas en Cesto, con 1.375 y 125 de aumento voluntario, pagado de fondos de obra pía; Miera, 825, casa y retribuciones, de fondos municipales.

Los aspirantes pueden presentar sus instancias en la secretaría de la Junta de Instrucción pública, dentro del termino de 30 días, á contar de la fecha de la inserción de este anuncio en el Boletín oficial.

Un día de estos celebrará Junta general el cuerpo de Bomberos voluntarios, entre cuyos individuos existe la idea de ofrecerse al Gobierno para prestar los servicios de guarnición en esta plaza, caso de que hubiera necesidad de disponer de las escasas fuerzas que aquí le prestan.

La Compañía Lebon para el alumbrado por gas, ha adquirido la huerta que el señor López Dóriga poseía en San Martín, y en ella piensa establecer una fábrica de electricidad para el alumbrado de esta capital.

Hasta ayer no supimos que un periódico local hacía cargos á los demás por no haber dicho nada respecto á una denuncia que se formulaba en un remitido inserto en el periódico aludido.

Nos enteramos de ello al leer en otro colega la justificación de su silencio, el cual se funda, como no puede menos, en las mismas causas que á todos seguramente nos han obligado á acoger con prudente reserva aquella grave denuncia, según la cual un joven fue apaleado en la inspección de orden público.

Nosotros que, en época todavía muy reciente, nos hicimos eco de quejas que contra el administrador de la Fábrica de Tabacos formulaban públicamente muchas operarias de aquel centro, tenemos muy presente que las mismas que se manifestaban perjudicadas vinieron á recompensar nuestros buenos deseos

desmintiendo por escrito lo que de palabra nos habían referido, y, atendiendo á esa consideración, llamamos.

Por lo demás, nuestra independencia de criterio está bien acreditada en lides contra más altos funcionarios que aquel de quien en este caso se trata; y si sabemos luchar contra los más poderosos, también sabemos hacerlo contra los más modestos, si de su delincuencia tenemos pruebas irrecusables ó si quiera la convicción moral de que han incurrido en ella.

Por la guardia municipal fueron ayer detenidos Manuel Mijares Fariñas, de edad de 15 años, y Rafael Nieto Vellido, de 13 años, como autores de sustracción de tubería de plomo, que la Compañía del Gas tiene en una casa en construcción de la calle del Rubio.

El plomo sustraído ayer era en cantidad de unos doce kilos, que se recuperaron; pero anteayer habían hurtado otra cantidad del mismo metal vendiéndola en la calle de Cervantes por una peseta y veinte céntimos.

La guardia municipal puso el hecho en conocimiento del Juzgado.

El candidato á la diputación á Cortes por Burgos, don Juan García Rubio, dice en el manifiesto que ha dirigido á sus electores que, uno de los proyectos que merecen su especial y decidido apoyo, es el del ferrocarril directo de Madrid á Santoña.

Con verdadero disgusto supimos ayer que el digno secretario del Ayuntamiento, nuestro estimado amigo don Sixto Valcázar, ha sufrido una recaída en la enfermedad que le aqueja.

Hemos tenido la satisfacción de saber que se halla fuera de peligro el director de La Voz Montañesa, don Antonio María Coll y Puig.

De todas veras lo celebramos, deseando dar pronto noticia de que ha recobrado por completo la salud.

Véase 4.ª plana Píldoras Dr. Heinzelmann.

La compañía de seguros «La Unión y el Fénix Español» ha satisfecho por siniestros en el año último, 2.031.653'51 pesetas.

Las indemnizaciones pagadas en esta provincia alcanzan la cifra de 63.834'24 pesetas.

Suscripción para el Sanatorio

Table with 2 columns: Item, Pesetas. Suma anterior... 13.459'55, Diputación de Toledo... 250, Total... 13.709'55

Dice la Gaceta de los Caminos de Hierro que en el ferrocarril de Norwich á Londres se ha construido en Ely, sobre el Oisse, en once horas, un puente. Se trataba de improvisar una vía que sustituyese al derruido, con objeto de que no se interrumpiese la circulación de los trenes por un paso de gran importancia comercial en Inglaterra.

Al efecto se adoptó el método más breve, que fue el de colocar una empalizada, sobre la que había de descansar la parte superior del puente definitivo, y que se extendía paralela al puente viejo. La obra se comenzó un domingo, á la una y diez de la tarde, y estaba concluida á la media noche, habiéndose colcado en este escaso periodo de tiempo la cantidad de 120 toneladas de hierro, primera parte del puente definitivo.

Café Cantabro

Concierto todas las noches, por la notable orquesta de bandurrias y guitarras La Ibérica.

Se vende en la administración de EL CANTÁBRICO á 2'50 pesetas ejemplar, y con gran rebaja tomando más de cuatro, el Catecismo de los maquinistas y fogoneros, útil para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor.

En el INSTITUTO DE VACUNACIÓN Concordia, 7 duplicado, se vacuna directamente de la ternera de tres á cinco de la tarde. Venta de tubos en el mismo Instituto y en la farmacia de M. Diez Solórzano, 40, Blanca, 40.

Sardina prensada

FRESCA Y SUPERIOR se recibieron QUINIENTOS BULTOS. Para pedidos y condiciones Bernardo San Miguel y C.ª

RICARDO CAMPO

DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º



PACOTILLA

¡Otel!

Leo en un periódico local: «La Alcaldía ha publicado el bando fijando los distritos, secciones y locales donde se construirán las mesas, etc.»

Vamos, se trata, por lo visto, de un certamen de carpinteros. No me seduce el espectáculo.

En Madrid, una joven muy bonita de dieciséis años nada más, pretendió el otro día suicidarse por los crueles desdenes de un zalan.

No consumó la niña su propósito, que hubiera sido lástima en verdad, gracias á que los fósforos de ahora ni arden ni sirven para envenenar.

Merece, por lo tanto, el Monopolio y este sí que es contraste original, las maldiciones de los que fumamos y los aplausos de la humanidad!

La Zurriola en San Sebastián. El hermoso Casino de San Sebastián. La plaza de toros de San Sebastián. El frontón de San Sebastián. El palacio Real en San Sebastián. Las casetas de San Sebastián. Y creo que hasta el número del premio gordo que va á caer este año en San Sebastián.

A un amigo que iba conmigo y que admiraba las vistas de San Sebastián, le dije: —Bueno, ahora verás las de Santander y te vés á quedar vizco.

Pero ¡ay! las buscamos por todo el salón y nada.

Allí no hay más que San Sebastián por arriba, por abajo y por todas partes.

A nadie en Santander se le ha ocurrido exhibir de este pueblo los encantos allí en aquel Salón tan concurrido, donde un papel haría muy lucido la hermosa Sombrerera de don Santos!

Somos muy diligentes, muy activos y muy propagandistas los propietarios de Santander. Solo que lo disimulamos mucho.

Para probar que los turcos...

Para probar que los turcos, que dicen es mala tropa, están muy próximos á desaparecer de Europa, dice un escritor francés, que forma entre los maestros, que los turcos se aficionan á los espárragos nuestros, hasta el extremo que hay en Constantinopla quien daría por uno solo cuatro chicas de su Haren.

Y añade el tal escritor que por eso Europa envía grandísimos cargamentos de espárragos á Turquía. No veo en esa afición causa eficiente ninguna para que desaparezca de Europa la media luna.

Lo que demuestra en substancia ese francés con sus farragos es que á desaparecer van los espárragos!

Del Senado americano

Continúa la sesión del Senado de Washington, en la que siguiendo su discurso Mr. Hall, dice que quiere la beligerancia, defendiendo los intereses de la humanidad, cosa que no debe molestar á España.

Habla después Sherman, diciendo que la comisión posee amplios documentos que la han permitido formar juicio acerca del asunto, y añade que el general Weyler no negó que hubiera realizado fusilamientos.

Dice que en interés de la humanidad, debe votarse el dictamen de la comisión, librando así á la isla de Cuba de la tiranía de España. Sigue la sesión.

Sobre lo mismo.—Los derviches

Dicen á «El Imparcial» desde Washington que anoche, hasta muy tarde, siguió discutiéndose en el Senado la cuestión cubana, suspendiéndose el debate, que continuará hoy.

Créese que en lo que resta de semana aún no quedará votada ninguna resolución sobre este asunto. —Según telegrafían á «El Imparcial» desde Roma, dicese que los derviches atacaron la población de Saoluat, y que la guarnición italiana huyó á los montes.

Un insurrecto más.—Ataque á un tren.—Cuestión electoral

Dicen de la Habana que se ha ido á la insurrección el dueño del ingenio Santa Amelia y exredactor del periódico «La Unión», Pacho Varona. Los insurrectos de la provincia de Matanzas se apostaron en la línea de Cárdenas, dejaron pasar una máquina exploradora y luego levantaron los railes, haciendo descarrilar á un tren de viajeros.

Estos huyeron, y el destacamento que escoltaba el tren, formado por diez soldados de María Cristina, atacó á los rebeldes, quienes le cercaron y prendieron fuego al carro blindado y al resto del tren.

Los soldados, medio asfixiados por el humo, saltaron á tierra y atacaron á los rebeldes á la bayoneta, dispersándoles.

Cuando retrocedió la exploradora, recogió á dos heridos y dió aviso para que fuera un tren que recogió á los viajeros.

En la Habana se hacen activos trabajos para llegar á la coalición electoral entre los tres partidos; pero parece que los constitucionales se niegan á conceder á los reformistas los puestos correspondientes, por lo que reformistas y autonomistas se retraerán, en el caso de que no se proceda equitativamente.

Sobre este asunto se ha consultado á los señores Cánovas y Castellano.

Incendios.—Bote apresado.—El incendio en Regla

Telegrafían de la Habana diciendo que los insurrectos entraron en Macagua, Colón, é incendiaron la casa Ayuntamiento y otras varias. Los soldados de la guarnición impidieron que quemasen el resto del pueblo.

Las autoridades de Matanzas apresaron en la bahía un bote con viveres y efectos destinados á los insurrectos.

El incendio que se inició en una fábrica de azúcar de Regla, se comunicó á otra casa, ardiendo hasta 17. Las pérdidas ocasionadas se hacen ascender á la suma de 300.000 pesos. El incendio fue casual.

El ataque al «Lince».—Dos «amazonas».

Los telegramas de la Habana dicen así es que las sesiones son muy pacíficas y no nos divertimos los periodistas. ¡Jesús, qué sosos resultan los ediles de este periodo!

así es que las sesiones son muy pacíficas y no nos divertimos los periodistas. ¡Jesús, qué sosos resultan los ediles de este periodo!

RESTAURANT EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Mascho TELÉFONO NÚM. 200

Cocina francesa y española. Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes. Plato del día: Solomillo á la parisien.

Angel DELGADO

PROPIETARIO DEL ESTABLECIMIENTO ANTIGUO DE REGATILLO ha tomado en propiedad el otro establecimiento conocido por

EL CUARTELILLO

ofreciéndose en ambos establecimientos á sus distinguidos parroquianos.

EL TELEGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES) Madrid 13—5'15 m. (Recibidos después de cerrada nuestra edición de ayer)

Del Senado americano

Continúa la sesión del Senado de Washington, en la que siguiendo su discurso Mr. Hall, dice que quiere la beligerancia, defendiendo los intereses de la humanidad, cosa que no debe molestar á España.

Habla después Sherman, diciendo que la comisión posee amplios documentos que la han permitido formar juicio acerca del asunto, y añade que el general Weyler no negó que hubiera realizado fusilamientos.

Dice que en interés de la humanidad, debe votarse el dictamen de la comisión, librando así á la isla de Cuba de la tiranía de España. Sigue la sesión.

Sobre lo mismo.—Los derviches

Dicen á «El Imparcial» desde Washington que anoche, hasta muy tarde, siguió discutiéndose en el Senado la cuestión cubana, suspendiéndose el debate, que continuará hoy.

Créese que en lo que resta de semana aún no quedará votada ninguna resolución sobre este asunto. —Según telegrafían á «El Imparcial» desde Roma, dicese que los derviches atacaron la población de Saoluat, y que la guarnición italiana huyó á los montes.

Un insurrecto más.—Ataque á un tren.—Cuestión electoral

Dicen de la Habana que se ha ido á la insurrección el dueño del ingenio Santa Amelia y exredactor del periódico «La Unión», Pacho Varona. Los insurrectos de la provincia de Matanzas se apostaron en la línea de Cárdenas, dejaron pasar una máquina exploradora y luego levantaron los railes, haciendo descarrilar á un tren de viajeros.

Estos huyeron, y el destacamento que escoltaba el tren, formado por diez soldados de María Cristina, atacó á los rebeldes, quienes le cercaron y prendieron fuego al carro blindado y al resto del tren.

Los soldados, medio asfixiados por el humo, saltaron á tierra y atacaron á los rebeldes á la bayoneta, dispersándoles.

Cuando retrocedió la exploradora, recogió á dos heridos y dió aviso para que fuera un tren que recogió á los viajeros.

En la Habana se hacen activos trabajos para llegar á la coalición electoral entre los tres partidos; pero parece que los constitucionales se niegan á conceder á los reformistas los puestos correspondientes, por lo que reformistas y autonomistas se retraerán, en el caso de que no se proceda equitativamente.

Sobre este asunto se ha consultado á los señores Cánovas y Castellano.

Incendios.—Bote apresado.—El incendio en Regla

Telegrafían de la Habana diciendo que los insurrectos entraron en Macagua, Colón, é incendiaron la casa Ayuntamiento y otras varias. Los soldados de la guarnición impidieron que quemasen el resto del pueblo.

Las autoridades de Matanzas apresaron en la bahía un bote con viveres y efectos destinados á los insurrectos.

El incendio que se inició en una fábrica de azúcar de Regla, se comunicó á otra casa, ardiendo hasta 17. Las pérdidas ocasionadas se hacen ascender á la suma de 300.000 pesos. El incendio fue casual.

El ataque al «Lince».—Dos «amazonas».

Los telegramas de la Habana dicen así es que las sesiones son muy pacíficas y no nos divertimos los periodistas. ¡Jesús, qué sosos resultan los ediles de este periodo!

MUSEO CÓMICO

(Especial para EL CANTÁBRICO) POR ROSAS



¡Duro y á la cabeza! —¿Te ha escocido lo que te ha dicho Lome? —Yes. —¡Ridíós, pus anda con cudiao, no sea yo el que te dé pal lomo!

que cuando el cañonero «Lince» fue atacado por una numerosa partida, aquél gastó tres cajas de municiones, y ya se le iban agotando cuando apareció el cañonero «Satélite» y la guerrilla Lersundi, que ahuyentaron al enemigo. Tuvimos dos marineros y once soldados heridos.

De Caguaguas se marcharon á la insurrección dos mujeres. Madrid 13—11 n.

Una protesta

El exdiputado cubano don Tiburcio Castañeda ha dirigido un telegrama al «New-York Herald» protestando contra la afirmación de que los españoles nacidos en Cuba simpatizan con los insurrectos, y hace votos por que la bandera española ondee siempre en las Antillas.

Expediciones filibusteras

Un telegrama de Nueva York se hace eco de que en Filadelfia se dice que se ha efectuado el desembarco de una expedición de filibusteros en la costa oriental de Cuba.

Las noticias de Charleston dicen que salió de Tampa el vapor «Comodoro» cargado de armas y municiones.

Agente secreto.—Mr. Belmont.—La beligerancia.

En Washington se asegura que Mr. Cleveland envió á Cuba un oficial del ejército norteamericano, en concepto de agente secreto, para que informe confidencialmente acerca del estado de las operaciones militares y la situación de los insurrectos.

Mr. Belmont, exministro de los Estados Unidos en Madrid, ataca en la prensa á los legisladores norteamericanos y les acusa de ignorancia para tratar de asuntos exteriores y hace la crítica de los insultos dirigidos al pueblo y al Gobierno de España por los representantes norteamericanos.

Créese que hoy recaerá votación en el asunto de la beligerancia. Madrid 13—11'15 n.

Transporte de un dique

El marqués de Comillas se ha ofrecido á transportar gratis á Cuba el dique flotante de Cartagena, que será allí utilísimo estando la escuadra. Créese que el Gobierno aceptará el ofrecimiento.

Falsa alarma

En el teatro de Ruzafa de Valencia, durante la representación de la zarzuela «Cádiz», un sujeto dió la voz de fuego, produciendo grandísima alarma. Varias señoras fueron atacadas de síncope y muchos espectadores sufrieron caídas al huir desprovistos.

El autor de la falsa alarma fue detenido. Suscripción.—El «Hohenzollern»

Dicen de Lisboa que la colonia española de Villarreal de los Albarbes y de otros puntos fronterizos á Andalucía ha abierto una suscripción para contribuir á los gastos que ocasiona la campaña de Cuba.

—Ha fundado en Gibraltar el yate imperial «Hohenzollern» y se asegura que trae á bordo al Emperador Guillermo.

Más buques

La suscripción popular abierta en San Sebastián para adquirir un buque en el caso de que se declare la guerra, asciende ya á 44.285 pesetas.

Los vecinos de Lucena reunirán fondos para adquirir un crucero que se llamará «Córdoba», para que en caso de guerra sirva de defensa de la patria y del honor nacional.

El «Oquendo».—Conferencia. Menelik.

Marchó á Ferrol el crucero «Oquendo».—Hoy ha celebrado una conferencia con el señor Cánovas el ministro de Marina relacionada con el nombramiento de Capitán general del departamento del Ferrol.

—Dicen de París que el Emperador de Abisinia está dispuesto á entablar con los italianos negociaciones de paz.

Los jefes de los Estados europeos han recibido un telegrama del Negus en ese sentido.

Los ingenieros mecánicos

La Reina firmó hoy un decreto disponiendo que los ingenieros mecánicos que prestan servicio en las divisiones de ferrocarriles constituyan un cuerpo con escala cerrada, rigiéndose por las mismas disposiciones que el de obras públicas.

Un incendio

En Córdoba estalló un violento incendio en una fábrica de aguardientes.

Los bombones de alcohol estallaban, produciendo un estruendo ruidosísimo.

Se consumió todo cuanto encerraba el edificio, siendo considerables las pérdidas materiales. Afortunadamente no hubo desgracias que lamentar.

Naufragio

Circula el rumor de que al doblar una punta en la costa de Huelva el acorazado «Oquendo», que se dirigía de Cádiz al Ferrol, chocó con un vapor de la Compañía Ibarra, yéndose á pique uno de los dos buques, no se sabe cuál.

No hay noticias oficiales del siniestro.

Los partidos cubanos

Asegúrase que los reformistas cubanos han acordado el retraimiento en vista de que se han unido los autonomistas y constitucionales para combatirlos.

El señor Castellano me dice que ha ordenado á Weyler que luche cada cual donde tenga fuerza, sin provocar excisiones perjudiciales en estos momentos.

OVIEDO

Oviedo 13—9'15 n.

El Ayuntamiento.—A lo que está dispuesto.—Documento notable

El Ayuntamiento de esta capital, en la sesión celebrada hoy, acordó contribuir á la formación de un batallón de voluntarios con diez mil pesetas.

En el caso de que se declarara la guerra con los Estados Unidos, la corporación municipal se suscribiría con cien mil pesetas.

Hoy se publicó la alocución que la Junta del Principado dirige á los asturianos.

Es un documento notabilísimo que seguramente llamará la atención general.

VALENCIA

Valencia 13—9 n.

Fuego á bordo

Esta madrugada se inició un incendio en la bodega del vapor «Martín Sáenz», fondeado en nuestro puerto.

El buque llevaba 2.724 balas de algodón, de las que se quemaron 700. Cerráronse las escotillas y se inundó la bodega.

El fuego se propagó al sollado de proa, quemando el velamen y las provisiones.

A las dos de la tarde consiguieron los bomberos dominar el incendio, salvándose 128 000 duelas.

EXTRANJERO

Madrid 13—11'30 n.

Tratado secreto.—Los prisioneros en Abisinia.

Dicen de Pekín que existe un tratado secreto entre los imperios de China y Rusia.

—El general Albertone y muchos oficiales italianos se hallan prisioneros en poder de Menelik, emperador de Abisinia.

Ultima hora

Madrid 14—3'30 m.

Buena impresión

Continúa la discusión de los asuntos de Cuba en el Senado de Washington, pronunciándose dos discursos muy favorables á España.

La opinión reacciona.

De la guerra

Telegrafian de la Habana á «El Imparcial» que se ha confirmado la muerte del cabecilla Basilio Guerra.

Sábase que al cabecilla Zayas le atravesó una bala la cara.

En Paso Real los rebeldes han quemado la caña.

El cónsul de Santo Domingo dice que procuró averiguar el paradero de Collazo y sabe que pasó en el vapor «Olivet» desde Cayo Hueso á Tampa.

Los médicos que asisten á nuestros heridos extraen los trozos de alambre que los rebeldes arrancan de las cercas y que utilizan por faltarle municiones.

Ha comenzado la distribución de los fusiles Mauser entre las tropas.

Regresa á España el coronel Castañeda.

Figuroa batió cerca de Jovellanos á las avanzadas de Gómez, haciéndoles tres muertos.

Ochando dice que han entrado numerosas partidas en la provincia de la Habana.

Gómez sigue en el centro de la de Matanzas.

El general Cornell regresa á España

El Gobernador señor Porrúa persigue las loterías y rifas organizadas en la Habana para socorrer á los insurrectos.

Llegan aquí fuerzas de Matanzas y otras irán del centro de la provincia hacia Oriente, donde dicen que se halla Maceo con el grueso de las fuerzas.

Dícese que el viaje de Maceo á la Habana significa que quiere desvirtuar los efectos del bando de Weyler.

En Washington

En el Senado norteamericano ha seguido el debate sobre la beligerancia, el cual lleva trazas de durar algunos días.

Se ha suspendido la discusión hasta el lunes.

La beligerancia

Dicen de Washington á «El Imparcial» que al comenzar la sesión, Lodge, recogiendo una alusión de Sherman, descubre que poseen la Memoria que envió Dupuy á Olney y éste á la comisión, detallando el estado de Cuba entonces.

Wolcott se levanta y dice que la comisión de Relaciones extranjeras quiere que los senadores aprueben ciegamente lo que no conocen, por reservarlo la comisión, la cual ofrece comunicar la Memoria.

Hawley dice que, visto que no hay acuerdo entre el Senado y el Congreso, presentará oportunamente una declaración á fin de que se vote enseguida por ambas partes, después de que la examine la comisión mixta.

A pesar de esto las impresiones son pesimistas y se cree que se votará la beligerancia la semana entrante.

El lunes continuará el debate.

Organización

Azcárraga niega que se piense en enviar después del verano veinticinco mil hombres á Cuba.

Trabájase en organizar las fuerzas para el caso de que sean precisas.

En breve se formarán tres batallones de voluntarios; el primero de ellos probablemente será el ofrecido por el Obispo de Oviedo.

BOLSAS

Madrid Día 13 Día 12

4 por 100 Interior..... 63 25 63 50

Idem id. Exterior..... 74 15 74 55

Idem id. Amortizable..... 75 90 76 40

Billetes Hipotecarios Cuba 1886..... 85 50 86 40

» » 1890..... 73 00 73 50

Cédulas hipotecarias 5 por 100..... 102 90 000 00

Idem id. id. 4 por 100..... 89 50 00 00

Acciones del Banco de España..... 364 50 365 00

Acciones de la Arrendataría de Tabacos..... 191 50 191 75

Cambio sobre Londres..... 29 73 29 70

Idem sobre París 8 div..... 18 00 00 00

Barcelona

4 por 100 Interior..... 63 12 63 52

Idem id. Exterior..... 73 72 74 20

Amortizable..... 76 25 76 50

Cubas del 86..... 85 25 87 00

Idem del 90..... 72 75 74 25

Nortes..... 26 05 26 30

París

por 100 Exterior español..... 62 62 63 37

BOLSÍN

4 por 100 Interior..... 63 02 63 55

COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

Facilitada por el corredor colegiado de comercio de esta plaza D. Valentín F. Cárcaba

Daloz y Velarde, 17, 2.ª derecha

Operaciones efectuadas ayer 13 de marzo.

Amortizable..... 77-00

Interior..... 63-60

ANUNCIOS

OBRADOR DE CHOCOLATES

Se hacen molindas de encargo. Exigida la verdadera marca

CESÁREO ORTIZ

Hijo de Francisco Rivero

LOS JARDINES, VELASCO, 5

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22

Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa.

Rebaja de precios de todos los artículos

Venta al contado y á plazos sin fiador

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cete y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plascencia, Muelle, número 13, recibe directamente y reexpide á sus destinos las mercancías.

ALUBIAS BUENAS Y BARATAS

Garbanzo fino de Castilla garantizado, desde 6 hasta 15 pesetas arroba; lentejas nuevas, maíz del país, vinos puros de mesa y vinagre de la Nava. Desde el día 15 al 30 de marzo se liquida una partida de botellas de Jerez, moscatel y manzanilla, marca acreditada, á precios muy baratos.

P. Eustaquio Cubero, Arcos de Botín, 2

Huevos del país

frescos y gordos, á ocho perras grandes docena.

Calle de San José, núm. 3, almacén

Se vende

la casa número 26 de la calle de San Francisco.

Informarán Atarazanas, 7, 3.ª

Maíz redondo superior

Hay fuertes existencias del amarillo superior de Galicia, que se ceden á precios económicos. Se espera un cargamento de maíz extranjero que se detallará muy arreglado.

ALUBIAS SUPERIORES

Hay grandes partidas.

D. FRANCISCO VÁZQUEZ (Santander)

Telegramas: VÁZQUEZ.

MAÍZ Y ALUBIAS superiores

Hay grandes partidas á precios arreglados.

Dirigirse á D. Leandro Hermosilla, Santander.

SE VENDE O ALQUILA un piano gran cola Erard. Informarán en esta administración.

SATINEMIS

Se necesita

para un pueblo inmediato á la capital una buena cocinera, de treinta á cuarenta años de edad, que entienda además el arreglo de casa.

Se exigen buenos informes y tendrá buena soldada.

Informarán en esta administración.

Boletín del día

Mareas Pleamares: 3'56 mañana y 4'10 tarde. Bajamares: 10'11 mañana y 10'25 noche.

Situación de los buques en el puerto

Boya de los correos, vapor Santa Bárbara. Promontorio, vapor Olimpia.

Calderón, vapor Ugarte.

Dehesa saliente, vapor Gijón; sale hoy para Bilbao.

Albareda, vapor San Miguel. Segundo muelle, vapor Cabo Prior.

Tercero idem, vapor inglés Kennet.

Astillero, vapores ingleses Camdem, Lord Aberdeen y Mardy.

Se esperan los vapores españoles Nieta, Manila y Juan Cunningham.

Registro civil

Nacimientos legítimos 6; ilegítimos 2. Defunciones: Concepción Sainz Montes, de ocho meses; Cándida Allegue Montes, de 16; Dolores Gutiérrez Castillo, de 28 años.

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril del Norte

109 bultos de harina consignados al señor García; 12 idem de vino, al señor Bolado; 10 idem, al señor Manuel; 75 idem, al señor García; 200 idem salvados, al señor Yllera; 205 idem, á la viuda de Salas; 1 idem jamones, al señor Saroner; 1 idem vino, á la señora Elisa; 1 idem, al señor Daniel; 1 idem, al señor Fernández; 1 idem, á la señora Elena; 1 idem salchichón, al señor Barros; 1 idem, al señor Gumersindo; 1 idem conservas, al señor Menéndez; 218 idem harina, al señor Yllera; 170 idem salvados, á don G. González y hermano; 20 idem vino, al señor López; 218 idem harina, á los señores Hijos de Yllera; 75 idem paja, al señor Pérez; 177 idem, al señor José María; 109 idem harina, al señor González; 82 idem paja, al señor Martí ez; 80 idem, al señor Bezanilla; 109 idem harina, al señor Abarca; 136 idem, al señor Cuesta; 15 idem conservas, al señor Calvo; 2 idem alcohol, al señor Domecq.

Gran velocidad

Un bulto vino, á los señores Saro y Pardo.

Matadero

Romaneó de ayer

10 reses mayores y 11 menores, con peso de 2.273 kilos.

Tipografía de EL CANTÁBRICO

En Washington

En el Senado norteamericano ha seguido el debate sobre la beligerancia, el cual lleva trazas de durar algunos días.

Se ha suspendido la discusión hasta el lunes.

La beligerancia

Dicen de Washington á «El Imparcial» que al comenzar la sesión, Lodge, recogiendo una alusión de Sherman, descubre que poseen la Memoria que envió Dupuy á Olney y éste á la comisión, detallando el estado de Cuba entonces.

Wolcott se levanta y dice que la comisión de Relaciones extranjeras quiere que los senadores aprueben ciegamente lo que no conocen, por reservarlo la comisión, la cual ofrece comunicar la Memoria.

Hawley dice que, visto que no hay acuerdo entre el Senado y el Congreso, presentará oportunamente una declaración á fin de que se vote enseguida por ambas partes, después de que la examine la comisión mixta.

A pesar de esto las impresiones son pesimistas y se cree que se votará la beligerancia la semana entrante.

El lunes continuará el debate.

Organización

Azcárraga niega que se piense en enviar después del verano veinticinco mil hombres á Cuba.

Trabájase en organizar las fuerzas para el caso de que sean precisas.

En breve se formarán tres batallones de voluntarios; el primero de ellos probablemente será el ofrecido por el Obispo de Oviedo.

BOLSAS

Madrid Día 13 Día 12

4 por 100 Interior..... 63 25 63 50

Idem id. Exterior..... 74 15 74 55

Idem id. Amortizable..... 75 90 76 40

Billetes Hipotecarios Cuba 1886..... 85 50 86 40

» » 1890..... 73 00 73 50

Cédulas hipotecarias 5 por 100..... 102 90 000 00

Idem id. id. 4 por 100..... 89 50 00 00

Acciones del Banco de España..... 364 50 365 00

Acciones de la Arrendataría de Tabacos..... 191 50 191 75

Cambio sobre Londres..... 29 73 29 70

Idem sobre París 8 div..... 18 00 00 00

Barcelona

4 por 100 Interior..... 63 12 63 52

Idem id. Exterior..... 73 72 74 20

Amortizable..... 76 25 76 50

Cubas del 86..... 85 25 87 00

Idem del 90..... 72 75 74 25

Nortes..... 26 05 26 30

París

por 100 Exterior español..... 62 62 63 37

BOLSÍN

4 por 100 Interior..... 63 02 63 55

COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

Facilitada por el corredor colegiado de comercio de esta plaza D. Valentín F. Cárcaba

Daloz y Velarde, 17, 2.ª derecha

Operaciones efectuadas ayer 13 de marzo.

Amortizable..... 77-00

Interior..... 63-60

ANUNCIOS

OBRADOR DE CHOCOLATES

Se hacen molindas de encargo. Exigida la verdadera marca

CESÁREO ORTIZ

Hijo de Francisco Rivero

LOS JARDINES, VELASCO, 5

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22

Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa.

Rebaja de precios de todos los artículos

Venta al contado y á plazos sin fiador

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cete y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plascencia, Muelle, número 13, recibe directamente y reexpide á sus destinos las mercancías.

ALUBIAS BUENAS Y BARATAS

Garbanzo fino de Castilla garantizado, desde 6 hasta 15 pesetas arroba; lentejas nuevas, maíz del país, vinos puros de mesa y vinagre de la Nava. Desde el día 15 al 30 de marzo se liquida una partida de botellas de Jerez, moscatel y manzanilla, marca acreditada, á precios muy baratos.

P. Eustaquio Cubero, Arcos de Botín, 2

Huevos del país

frescos y gordos, á ocho perras grandes docena.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: Suscripción, Anuncios, Esquelas de defunción, and Puntos de suscripción. It lists various rates for different locations and types of subscriptions.

NÚMERO SUELTO 5 CENTIMOS — NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM. — PAGO ADELANTADO. — NÚMERO SUELTO, 5 CENTIMOS. — NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos
Cerco general.—Salidas de la Administración a las 12'30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2'35 de la tarde, y a la Administración a las 2'55 de la misma.

Servicios de coches
Bilbao.—Sale de la Administración a las 1'20 tarde. Llegada a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana.

Ferrocarril de Solares
Ascendentes.—Salida de Santander a las 8'30, 10'30 y 12'20 de la mañana y de 3'00, y 6'25 de la tarde.
Descendentes.—Salida de Solares a las 7'35, 9'30 y 11'25 de la mañana y a las 2'05 y 5'30 de la tarde.

DEPÓSITO DE AGUAS MINERALES
de Archeda, Alceda, Barambio, Carabaa, Carratraca, Hoznayo, (Fuentes del Francés), Liérganes, Loeches (La Maravilla y la Margarita), Marmolejo, Mondáriz, Ontaneda, Panticosa, Rubinat, Solares, Sobrón, Alet, La Bourboule, Birmenstorf, Carlsbad (Sprudel), Contrexeville, Eaux-Bonnes, Evian, Friedrichsall, Hunyadi, Janos, Orezza, Royat (César), Saint-Talmier, Spa, Vals (Vivaraies, 3, 5 y 7), (Pauline, Saint-Jean, Desiree, Pre-tieuse, Dominique) Vichy (Grande-Grille, Hopital, Celestius, Hauterive), etc., etc.

FARMACIA DEL DOCTOR MONTAÑÓN
HERNAN CORTÉS, 2

JARABE DE YEMAS DE ABETO
De reconocida utilidad en toda clase de toses, incluso la tos ferina.—Una peseta frasco.
FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO
40, BLANCA, 40

Pildoras antidiapépticas del Dr. Heintelmann
Las Pildoras antidiapépticas del Dr. Heintelmann curan radicalmente y en corto tiempo el dolor de estómago, ataques nerviosos, palpitaciones de corazón, desarreglos del hígado, dolores de cabeza, estreñimiento, tonturas, hastío, falta de apetito, y en general, todas las molestias nerviosas que acompañan siempre en variadas formas las molestias crónicas de abdomen.

AUSTRIA Y HUNGRÍA
SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS
Dirección general: MADRID, Preciados, 23
Delegado de la Costa Cantábrica: D. MANUEL CALERO
Santander, Juan de Herrera, 2, 1.º
REPRESENTANTE DE LA PROVINCIA: D. EPIFANIO CALDERÓN

GARBANZOS
EN SAQUITOS DE CINCO KILOS
A 3, 4 y 5 PESETAS UNO
CON REBAJA DEL DIEZ POR CIENTO EN COMPRAS desde DIEZ saquitos en adelante
SE DETALLAN
en unión de una GRAN partida acabada de recibir de Pasta, Jalea, Piñas y otros dulces de la Habana, de clases excelentes todos, y a precios siempre muy económicos.—En el bonito establecimiento Sucursal para la venta de Vinos finos de la CASA ABRAHAM OTERO, San Francisco, núm. 1.

FARMACIA DE BEZANILLA
SANTA CLARA, 8, SANTANDER
Antithanium
Infallible contra la solitaria. La expulsa con cabeza a la hora. Fórmula para adultos, 10 pesetas; para niños, 5.
Bálsamo Cativo-Mangle
Legítimo, garantizado.—Pomo, diez reales.
Triple elixir dentífrico, antiodontálgico y antiscurbutico del Dr. Golda.
Precio del frasco, una peseta.

TIPOGRAFIA
DE
EL CANTÁBRICO
PALACIO DE MACHO
FACHADA DEL OESTE, PLANTA BAJA
SANTANDER
Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

DROGUERÍA GENERAL
PEREZ DEL MOLINO Y C.ª
COMPAÑIA 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS
Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, a precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
El que presenta síntomas de Sándalo refiere que ha sido curado por el Dr. PIZÁ de Barcelona, y que curó más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Desea y desea saber de ellas, presentadas con modelo de oro en la Exposición de Barcelona de 1903. Desea y desea saber de ellas por las Reales Academias de Barcelona y de Medicina, varias publicaciones científicas y reconocidos médicos distinguidos de las provincias, reconociendo rotundamente todos sus síntomas. Pídanse 14 pesetas.—Exposición de 1903. Pídanse del Pídanse, 4, Barcelona, y presentados de España y de España. Se recibirá por correo certificado su valor.

en lugar de decirme: «Cunuel, he sorprendido a veinte indios junto al vado del Río Salado, donde podéis cogerlos a todos», amigo Tomás Bruce, me dijo, es preciso que impidas ir a los habitantes por el vado del Río Salado, porque hay por allí indios, y podrían haceros mal.»
Después se fue, mientras yo monté a caballo con unos veinte hombres para ir a exterminar a los brutos, de los cuales sólo matamos una media docena, y Dios sabe lo que fue del resto.
El pobre Natán ha pasado muy malos ratos, porque nos daba coraje el ver que no tenía valor suficiente para matar ni un solo indio. Una vez le quité su carabina, porque no quiso hacer el ejercicio cuando lo alisté en la milicia. Al fin he tenido lástima de él, sabiendo lo pobre que es y que sólo vive del producto de su caza. Entonces le he devuelto la carabina diciéndole que de aquí en adelante hiciese lo que quisiera.
Mientras el coronel Bruce bosquejaba de este modo el carácter de Natán el Sanguinario, vióse éste rodeado de todos los jóvenes de la estación, siendo objeto de mil epigramas y perseguido por las furibundas invectivas del ladrón de caballos.
A pesar de la extravagancia de sus maneras y de su lenguaje, Ralf Stackpole no era ni tan loco ni tan valentón como quería hacer creer; hacía este papel, primero, porque así convenía a su naturaleza; y después por llamar la atención. Sus provocaciones, pues, no tenían nada de seriamente hostil, sólo la repugnancia que le inspiraba el pa-

ellico Natán había aguijoneado su carácter mohino y pendenciero.
—Natán, dijo interrumpiendo su fantástica pantomima, ya es tiempo de que recéis vuestra última oración, si es que lo hacéis alguna vez. Arrojad al suelo el paquete de pieles que traéis al hombro. Esas pieles apestan y su olor nauseabundo me da asco.
—Amigo, replicó dulcemente Natán, te suplico que me dejes tranquilo. Yo soy hombre de paz e inofensivo.
Al mismo tiempo procuró pasar adelante; pero Ralf se lo impidió, y cogiendo con una mano el pesado fardo, le dio tan diestramente con el pie derecho, que lo hizo caer de los hombros del pobre hombre. Las pieles secas se esparcieron a su alrededor.
Tan indigna chanza fue aplaudida ruidosamente por los espectadores; pero Natán soportó esta nueva injuria con una paciencia ejemplar.
—Amigo, dijo, qué te he hecho para que me trates así? ¿Qué quieres de mí?
—¡Un combate! vociferó Ralf dando uno de sus gritos de guerra. ¡Un combate!
—Te engañas dirigiéndote a mí, y te suplico me dejes continuar mi camino.
—Qué! No eres tú, como me han dicho, el famoso caballo de guerra de la Pensilvania? Entonces qué quieres?
—Yo soy hombre de paz, respondió Natán con humildad.

ta los ojos; después con una calma estoica, y volviéndose hacia Ralf:
—He aprendido en las montañas de Bedford, le dijo, golpes tan buenos como los que te han enseñado los virginianos... estás presto?
—Andando! dijo Ralf lanzándose sobre Natán; después, poniendo una mano sobre el hombro izquierdo y otra sobre la pierna derecha de su adversario, le dijo a su vez:
—Estás presto?
—Presto, respondió Natán.
—Pues bien, ahora vas a morder el polvo, aun cuando seas un búfalo.
Dicho esto, empleó Ralf toda su fuerza, fuerza prodigiosa... en dar una sacudida que pareció irresistible a Rolando. Sin embargo, Natán apenas se movió de su sitio.
—Ya ves que te engañabas, amigo, dijo este último, el cual desplegó a su vez toda su fuerza, obteniendo un resultado que nadie seguramente hubiera previsto.
En menos de un segundo, y como por magia, los talones de Ralf se hallaron vueltos a una altura considerable, mientras su cabeza, inclinada hasta el suelo, cayó en él con la violencia y rapidez de una bomba.
Y, como la bomba, la cabeza del infortunado Ralf hubiera seguramente estallado en mil pedazos, si su envuelta no hubiese poseído un doble espesor del de un cráneo ordinario.
—Hurrá! Viva Natán el Sanguinario! vocifera-